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Korte samenvatting: 
 
Het lerarenbeleid in Nederland ligt onder een vergrootglas. Er zijn ondanks alle goede bedoelingen te weinig leraren voor de klas, in het basis-, het voorgezet- en beroepsonderwijs. Ook de kwaliteit van het onderwijs laat op punten te wensen over. De scholen met de grootste leerachterstanden hebben de grootste problemen in de personeelsvoorziening. Inmiddels heeft menig commissie zich hierover het hoofd gebroken, onlangs nog de Commissie-Asscher en daarvoor het Advies-Van Vroonhoven. Deze discussie gaat terug tot 1993.
 
Bij het aflopen van hun leerstoeltermijn brengen de Tilburgse hoogleraren Marc van der Meer en Frank Cörvers een boek uit: ‘Onderwijs aan het werk - deel 2’. Daarin wordt de lerarenagenda ontleed en van nieuwe dimensies voorzien.
 
In hoofdstuk 1 analyseren ze hoe in 2013 de Lerarenagenda is gestart met als opdracht ‘De route naar geweldig onderwijs’ te faciliteren. In totaal werden zeven prioriteiten gesteld, waarvan sommige zijn gerealiseerd, maar andere niet uit de verf zijn gekomen. Denk aan het lerarenregister of de vereenvoudiging van de bevoegdheden. Tegelijkertijd kwam het onderwijs bestuurlijk gezien in de greep van ‘PO in Actie’, met als opbrengst dat de lonen in het primair en voortgezet onderwijs op een lijn zijn gebracht en er meer aandacht kwam voor de werkdruk van leraren.
 
Volgens hoofdstuk 2 zijn er drie terugkerende problemen in de uitvoering van de lerarenagenda: ten eerste ontbreekt het aan eigenaarschap en draagvlak, ten tweede is er geen continuïteit en coherentie in het beleid en ten derde wordt er onvoldoende geleerd van praktijkontwikkelingen in de school en in verschillende sectoren.
 
In hoofdstuk 3 wordt een analyse gemaakt hoe leraren zich continu kunnen verbeteren in hun werk. Als leraren zich ontwikkelen van taak naar taak, van rol naar rol en van functie naar functie, worden ze wendbaar en meervoudig inzetbaar. Zij kunnen het werk onderling verdelen of delen van het werk opsplitsen of verdelen. Als taken worden gedeeld of rollen uitgewisseld, is meer samenwerking mogelijk.
 
In hoofdstuk 4 worden tien bouwstenen aangereikt om het lerarenagenda nieuw elan te geven. Kernpunt is het verbeteren van de leercultuur in het onderwijs en het onderwijsbeleid. Op dit punt is het stellen van hoge verwachtingen dienstbaar. Het helpt als er methodisch wordt gewerkt om te komen tot verbetering, vernieuwing en innovatie binnen de school en in het beleid, zowel landelijk als regionaal. Er kan lokaal beter worden samengewerkt, al vergt dat mogelijk andere financieringsvoorwaarden. Door de ontwikkeling van een doe-cultuur naar een leercultuur ontstaan nieuwe patronen van in-, door-, en uitstroom van leraren en andere typen arbeidsovereenkomsten.
 
Het boek ‘Onderwijs aan het werk’ telt 34 hoofdstukken en 530 pagina’s. Het bevat onder meer delen over professionalisering, arbeidsverhoudingen en kennisontwikkeling. Het is een resultaat van teamwerk. In totaal zijn er 43 auteurs. De redactie bestaat uit Marc van der Meer, Frank Cörvers en Ruud van der Aa. CAOP geeft het boek uit. De zaal is volgeboekt, maar de presentatie kan via de livestream worden gevolgd.

